
A  regény valamennyi eseményét, epizódját, a cselekmény szétágazó szálait az író 
a magyarság török-ellenes szabadságharcának érzékeltetése szempontjából nézi. Ennek 
az idegen betolakodók ellen vívott emberfeletti hősi harcnak ábrázolása adja a regény 
eszmei mondanivalóját. Alakjainak sorsán, eseményeken keresztül a nemzeti erők össze­
fogásának szükségességét hirdeti a regény minden lapja. Jól rámutat a bécsi udvar két­
színű és a magyarságot semmibe vevő politikájára, de emellett nem hallgatja el azt 
sem, hogy a várkapitányok, akik egyben földesurak is, jóllehet szinte egyedüli harcosai 
a nemzeti gondolatnak, mégis lenézik a köznépet és mostohán bánnak jobbágyaikkal, 
még akkor is, ha egyesek országoshírü vitézekké lettek.

Jankovich regénye nem az a nagyáradású, nagysodrású történelmi regény, mint 
például Móricz Erdély-e. Inkább az Egri csillagok hagyományait folytatja. Haladó hagyo­
mányaink ápolására, az idegen hódítók elleni harcra nevel, s emellett érdekes, nyelv1' 
szépségekben gazdag, hangulatos olvasmány._______  F—d—y

Acátél Tamás: Jelentés helyett
Szépirodai mi Könyvkiadó

Szabadságunk születése óta alig hét év 
telt el, de ez a néhány esztendő századokkal 
ér fel. Erről a harcos, győzelmes időszakról, 
vall kötetében a költő.

A Jelentés helyett” minden darabja lírai 
jelentés azokról ' a napokról, hónapokról, 
amikor íródott. Ahány* vers, annyi szín, any- 
nyi hang. De ez a hang, mely annyi válto­
zatban zeng, mégis egy marad abban az 
értelemben, hogy egy népért küzdő, hazáját 
szerető, igaz költőé.

A néppel való egybeforrás tudatából me­
ríti erejét, ez a tudat fűti minden sorát, akár 
magáról szól, akár a nép nevében beszél, 
azért*érezzük verssorait olvasva, hogy az 
érzések, gondolatok mindannyiunkéi, s nem 
egy magányos poétáé. Érzi, tudja a költő is, 
hogy nincs egyedül, s boldogan vall erről 
„Búcsúzások” című versében.

Harminc év alatt merényi búcsút 
gyűjtöttem össze tarisznyámba, 
szülök, barátok és szerelmesek — 
s itt állok újra búcsúzásra,

Aczél Tamás ez évben kinn járt a Szovjet­
unióban, látta a kommunizmust építő szov­
jet népet. Az ott kapott nagy élmények verssé 
értek benne, számos szép költeményben ál­
lított emléket a felejthetetlen útnak. De az 
utazás nemcsak áj versekkel gyarapította 
irodalmunkat, hanem kiszélesítette Aczél 
költészetének világát és művészileg is meg­
növelte a költő igényességét önmagával 
szemben. Milyen mély érzéseket fejez ki 
egyszerű, de művészi tökéletességgel meg­
alkotott, az „Az ezüst erdőben” című verse, 
különösen záró strófája.

Visz a vonat, fut az erdő, 
híres, ezüst nyírfaerdő, 
Könnyeimbe mosoly búvik 
mint az égre, nap ha fel jő, 
csak szívem ver hevesebben, 
mintha súlyos láza volna —
5 kint a fényes, tág hidegben 
feltűnik már Moszkva, Moszkva!

de ez a búcsú nem a régi, 
nem a fájdalmas, nem az árva, 
nem az az ifjú — de a férfi 
készül most egy kézszorításra.

A kötetben gyűjtött majd félszáznyi szép 
vers ezernyi emléket ébreszt, lelket-szívet 
gyönyörködtet és erősít.

A könyvtár és a könyvterjesztés dolgozói szám ára igen fontos, hogy a kiem el­
kedő m űveket alaposabb, mélyebb ism ertetéseken, illetve kritikákon keresztül 
is megismerhessék. Ehhez óhajtunk segítséget nyújtan i új rovatunkkal, mely 
azoknak a cikkeknek pontos m egjelenését tün te ti fel, am elyek a kiemelkedő 
könyvekről adnak bővebb tájékoztatást.
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